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جزئیات اسامی بدهکاران 

بانک
دانه‌درشت بانکی را هفته آینده 
اعلام می‌کنیم. این وعده جدید 
بانک مرکزی است که قول داده به اسامی ناقص 
ابربدهکاران بانک‌ها اکتفا نکند، بلکه جزئیاتی 
ازجمله میزان بدهی، تاریخ اخذ تسهیلات، وثیقه‌ها 
و همچنین وضعیت بدهی افراد یعنی بدهکاران 
جاری، سررسید گذشته، معوق و مشکوک‌الوصول 
را منتشر کند؛ تصمیمی که به دستور دولت و البته 
حکم قانون بودجه انجام خواهد شد؛ آن هم با 
گذشت کمتر از 3ماه از دستور صریح سیدابراهیم 
رئیسی، رئیس‌جمهوری ایران که می‌تواند باعث 
شفاف شدن وضعیت تسهیلات و تعهدات کلان 

بانکی شود.

گام نخست در افشای نام بدهکاران بانکی
2روز پس از نشست پنجشنبه هفته گذشته مدیران 
بانک‌های دولتی با وزیر اقتصاد، بانک ملی ایران 
یک فهرست از اسامی بدهکاران عمده خود را 
منتشر کرد و پس از آن 3بانک مسکن، پست بانک 
و کشاورزی به کمپین افشای اسامی ابربدهکاران 
پیوستند. بانک مرکزی در واکنش به این اقدام 
مدیران عامل بانک‌ها اعلام کرد افشای اسامی 
ابربدهکاران بانکی در دستور کار این نهاد قرار دارد و 
براساس قانون در هفته نخست اردیبهشت‌ماه اسامی 
کامل این افراد را با جزئیات در تمام بانک‌ها فاش 
می‌کند. روز گذشته هم دیگر بانک‌های دولتی شامل 
بانک رفاه کارگران، تجارت و صادرات یک فهرست 
مجزا منتشر کردند. انتظار می‌رود هفته آینده 
اسامی کامل افراد دارای بدهی کلان به بانک‌ها روی 

سایت بانک مرکزی قرار گیرد.
سخنگوی دولت اعلام اسامی بدهکاران بانک ملی را 
اجرایی شدن یکی دیگر از وعده‌های رئیس‌جمهور 
برشمرد و در حساب توییتری‌اش نوشت: »یکی دیگر 
از وعده‌های رئیس‌جمهور اجرایی شد. بانک ملی 
به‌عنوان بزرگ‌ترین بانک ایران، اسامی بدهکاران 

کلان خود را اعلام کرد.#شفافیت«

تحقق یک دستور
سید ابراهیم رئیسی 28دی‌ماه سال گذشته در 
نخستین دیدار خود با مدیران عامل بانک‌ها به 
صراحت دستور داد تا بدهکاران بدحساب بانکی 
شناسایی شوند و دسترسی آنها به اعتبارات 
بانکی قطع و درصورت لزوم معرفی شوند. بعضی 
بدحساب‌ها با بانک‌های متعدد در ارتباط هستند؛ 
لذا باید این هماهنگی بین بانک‌ها وجود داشته 
باشد که از ارتباط چنین افرادی با بانک‌های مختلف 

و متعدد جلوگیری شود.
حالا با انتشار فهرست اولیه اسامی بدهکاران 
دانه‌درشت بانکی انتظار می‌رود که از پرداخت 
تسهیلات به آنها در دیگر بانک‌ها جلوگیری شود که 
یک دستاورد مهم در ایجاد سلامت بانکی و تحقق 

وعده دولت مردمی به‌حساب می‌آید.

واکنش بانک مرکزی
مصطفی قمری‌وفا، مدیر روابط‌عمومی بانک مرکزی 
پس از انتشار فهرست ناقص اسامی ابربدهکاران 
بانکی در برخی بانک‌های دولتی اعلام کرد: بانک 
مرکزی در چارچوب برنامه جامع اصلاح شبکه بانکی 
و بر مبنای ‎انضباط مالی و ‎بهداشت اعتباری بانک‌ها، 
طبق بند د تبصره ۱۶ قانون بودجه ۱۴۰۱ از هفته 
آینده، اسامی ‎بدهکاران بزرگ شبکه بانکی را منتشر 
می‌کند. این جدول با دریافت اطلاعات مربوط از 
بانک‌ها، در نیمه اردیبهشت تکمیل می‌شود. محبوب 
صدقی، مدیر اداره اطلاعات بانک مرکزی هم دیروز 
از تکمیل فهرست ابربدهکاران همه بانک‌ها و انتشار 
اولیه آن در هفته آینده خبر داده و اعلام کرد: تمام 
بانک‌های دولتی، خصوصی و خصولتی باید اسامی 

بدهکاران بانکی را منتشر کنند. 
صادقی در پاسخ به این پرسش که اعلام اسامی 
بدهکاران بخشی از روند ضمانت اجرایی برای وصول 
مطالبات است، گفت: از گذشته نیز اقداماتی در این 
راستا انجام شده بود و با توجه به اینکه اجازه انتشار 
اسامی در قانون داده شده؛ بنابراین وصول مطالبات 
با شرایط بهتری انجام خواهد شد. او تأکید کرد: تمام 
بانک‌ها باید اسامی بدهکاران خود را منتشر کنند و 

در اسرع‌وقت پرونده این کار بسته می‌شود.

قانون چه می‌گوید؟
براساس بند »د« تبصره ۱۶ قانون بودجه ۱۴۰۱ 
تحت عنوان ‌احکام تنظیمی، ‌بانک مرکزی موظف 
شده با استفاده از سامانه اطلاعاتی خود و در صورت 
لزوم اطلاعات دریافتی از بانک‌ها و مؤسسات اعتباری 
غیربانکی براساس تعاریف و مصادیق تعیین شده 
توسط شورای پول و اعتبار، مانده تسهیلات و 
تعهدات کلان و میزان پرداختی و مانده تسهیلات 
و تعهدات اشخاص مرتبط و میزان پرداختی 
هریک از بانک‌ها و مؤسسات اعتباری غیربانکی 
را به تفکیک هر یک از اشخاص با تعریف شورای 
پول و اعتبار )مرتبط یا ذی‌نفع واحد(، نرخ سود، 
مدت بازپرداخت، دوره تنفس، وضعیت بازپرداخت 
)جاری، سررسید گذشته، معوق یا مشکوک‌الوصول(، 
نوع و میزان وثیقه دریافت شده، بر تارنمای بانک 
یادشده در دسترس عموم قرار داده و به‌صورت فصلی 

به‌روزرسانی کند. 

همچنین ‌بانک‌ها و مؤسسات اعتباری غیربانکی 
موظفند اطلاعات مربوطه را به‌صورت فصلی در 
اختیار بانک مرکزی قرار دهند. درصورت استنکاف 
از ارسال تمام یا بخشی از اطلاعات در موعد مقرر، 
مؤسسه اعتباری حسب مورد به تشخیص بانک 
مرکزی، به یکی از جرایم مندرج در ماده )۴۴( 
قانون پولی و بانکی یا اجزای)۳( یا )۴( بند )الف( 
ماده )۱۴( قانون برنامه پنجساله ششم توسعه و 
با رعایت ترتیبات مندرج در مواد مذکور محکوم 
می‌شود. همچنین بانک مرکزی موظف است 
گزارش همکاری یا تخلف بانک‌ها و مؤسسات 
اعتباری غیربانکی را به‌صورت فصلی به کمیسیون 
اصل نودم )90(قانون اساسی و دیوان محاسبات 

کشور ارائه‌ کند.

اسامی نام‌آشنا
در فهرست اولیه منتشر شده از برخی بانک‌های 
دولتی، اسامی تکراری و نام‌آشنایی دیده می‌شود 
که نشان می‌دهد این افراد در 10سال گذشته 
جزو ابربدهکاران بد حساب بانکی بوده‌اند؛ ازجمله 
می‌توان به نام‌هایی چون گروه آبدارها با بیش از 
43شرکت زیرمجموعه، رستمی صفا با 4شرکت، 
محمد کرد احمدی با 19شرکت، رنجبر با 7شرکت، 
حاجی میری با 4شرکت، مظفری با 8شرکت، 
داوطلب با 8شرکت، محمد ضرابیه از سهامدارن 
بانک سامان با 6شرکت و محمدحسین تاجفر با 
4شرکت، فرهاد لاهیجانی‌ها با 3شرکت، مجید 
زنگی‌آبادی با 12شرکت، حسین رحیم منفرد با 
5شرکت به‌عنوان اصلی‌ترین ابربدهکاران بانک ملی 

ایران اشاره کرد.
همچنین دومین ابربدهکار بانک کشاورزی ایران 
پس از شرکت فیلم و کاغذ آریا، شرکت مسکن 
کارکنان شرکت مخابرات ایران است که بیش از 
400میلیارد تومان بدهی سررسید شده دارد. در 
فهرست اعلامی بانک رفاه هم نام شرکت‌هایی چون 
رامک خودرو، گروه شمیرانی با 8شرکت و گروه 
شاملویی با 7شرکت زیرمجموعه دیده می‌شود. اما 
فهرست انتشار یافته از بانک صادرات هم قابل توجه 
است؛ زیرا نام گروه خانوادگی صرافان و افرادی چون 
عباس اکبری، جواد اقدامیان، علی‌اکبر یقینی، عباس 
و محمدحسن ایروانی، امیرحسین متقی، علی کرد 
احمدی، عبدالله رنجبر، فرزان رن، حسن اقدامیان، 
محمدرضا مصدق و امیر عسکری خواه به تکرار در 

آن دیده می‌شود.
بانک تجارت هم با انتشار یک فهرست ناقص از 
افرادی به نام‌های توکلی طرقی، سهامدار شرکت‌های 
فولاد و ذوب‌آهن نطنز، ریخته‌گران، رستمی صفا 
و حتی امیرمنصور آریا به‌عنوان بدهکاران بالای 
100میلیارد تومان رونمایی کرده است. بانک صنعت 
و معدن هم نام 85شرکت را در فهرست ابربدهکاران 
مشکوک‌الوصولش قرار داده است. در این فهرست 
نام شرکت‌هایی چون هواپیمایی ایران، صنایع 
پتروشیمی مسجد سلیمان، تعدادی از شرکت‌های 

فعال در صنعت کاشی، آهن و فولاد ارفع، راه‌آهن 
جمهوری اسامی ایران، گروه ملی صنایع فولاد، 

بهنوش ایران و فرش ساوین مشاهده می‌شود.

چرا فهرست ناقص؟
به گزارش همشهری ازجمله ابهام‌های جدی در 
فهرست انتشاریافته می‌توان به ناقص بودن این 
اسامی اشاره کرد؛ به‌گونه‌ای که عنوان شده این 
بدهکاران تنها بخشی از افراد بدهکار هستند. حال 
سؤال اینجاست که آیا این فهرست‌ها با جزئیات 
بیشتر تکمیل می‌شود تا جلوی پرداخت دوباره 
تسهیلات به آنها گرفته شود؟ نکته مهم دیگر در 
ارتباط با فهرست منتشر شده، می‌توان به ماهیت 
فعالیت اقتصادی آنها اشاره کرد که اکثر این نام‌ها 
بیانگر تولیدی بودن احتمالی این شرکت‌ها و 
بنگاه‌هاست و مهم‌تر اینکه برنامه دولت برای وصول 
طلب بانک‌ها چیست به‌نحوی که تولید و اشتغال 
موجود هم آسیب نبیند. هفته آینده بانک مرکزی 
می‌تواند با اجرای دقیق قانون مصوب مجلس به 

ابهام‌ها پایان دهد و تا آن زمان باید منتظر ماند.
انتظار می‌رود بانک مرکزی در انتشار فهرست 
ابربدهکاران بانکی صریح و شفاف عمل کند در این 
صورت احتمال فاش شدن نام برخی سازمان‌ها و 
نهادهای دولتی و عمومی دارای بیش از 100میلیارد 
تومان بدهی به بانک‌ها هم وجود خواهد داشت. 
اما با این حال آنچه باعث تقویت اعتماد عمومی به 
بانک‌ها و افزایش سرمایه اجتماعی دولت سیزدهم 
خواهد شد، مشخص شدن زمان و شیوه وصول این 

بدهی‌هاست.

وام‌هایی به نام تولید
معمای اصلی که شفاف‌سازی آن می‌تواند به یکی از 
چالش‌های نظام بانکی در دادن تسهیلات و تعهدات 
کلان پایان دهد، ماهیت این تسهیلات است؛ زیرا در 
فهرست انتشار یافته و حتی به‌صورت ناقص اکثر این 
بدهکاران تولیدکننده به‌ویژه در بخش‌های صنعتی 
و کشاورزی هستند. نشانه‌ای از شکست سیاست 
پرداخت تسهیلات بدون اعتبارسنجی در شبکه 
بانکی که می‌تواند راه را برای تسهیلات دستوری 
و رانتی مسدود سازد. اگرچه برخی شرکت‌ها و 
افرادی که نام آنها به‌عنوان ابربدهکار فاش شده، 
ازجمله فعالان اقتصادی در بخش‌های تولیدی 
بوده‌اند که می‌توان یکی از دلایل گرفتاری آنها ناشی 
از سیاست‌های غلط دولت‌ها در سال‌های گذشته 
و شوک‌های داخلی و بیرونی به محیط اقتصادی 
کشور باشد، اما ضرورت دارد تا دولت سیزدهم در 
ادامه سیاست شفاف‌سازی خود، راه را برای وصول 
این مطالبات هموار سازد و نظام اعتبارسنجی را 
در پرداخت تسهیلات کلان جایگزین روش‌های 
سنتی ازجمله وثیقه‌محوری و سفارش‌پذیری 
بانک‌ها کند و با اجرای الزامات حاکمیت شرکتی در 
بانک‌ها، مدیران ارشد بانک‌ها را ملزم سازد تا در برابر 

تصمیم‌های خود پاسخگو باشند.

رمزگشایی  از فهرست ابربدهکاران
 همزمان با افشای بخشی از فهرست ابربدهکاران بانکی، بانک مرکزی وعده داد در هفته آینده

 فهرست کامل بدحساب‌ها را منتشر کند
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شامخ اقتصاد به قله ‌۵ماهه رسید
بهبود کسب‌وکار به مدد رونق شب‌عید

به‌مدد بازار شب عید، وضعیت کسب‌وکارها بهبود پیدا کرده؛ 
اما همچنان نگرانی فعالان اقتصادی از افزایش هزینه تولید و 
بلاتکلیفی مذاکرات هسته‌ای مشهود است. به‌گزارش همشهری، 
شاخص مدیران خرید )PMI( که در ایران با عنوان شامخ منتشر 
می‌شود، در آخرین ماه از سال گذشته خود را بازیابی کرده و 
به بالاترین رقم در 5ماه اخیر رسیده است. 2نکته مهم در این 
گزارش وجود دارد که اولا بیانگر کاهش شدید خوش‌بینی فعالان 
اقتصادی به‌کار و تولید در آینده است و دوم اینکه از انتقال فشار 
ناشی از افزایش هزینه تولید و بلاتکلیفی‌های اقتصاد کلان به 

نیروی کار و تعدیل آنها حکایت دارد.

2چالش کسب‌وکار
اطلاعاتی که مرکز پژوهش‌های اتاق ایران در قالب گزارش شامخ 
اسفند۱۴۰۰ منتشر کرده نشان می‌‌دهد این شاخص با رسیدن 
به رقم 54.74واحد، تقریبا هم‌راستا با اسفند‌1399 قرار گرفته 
و وضعیت تولید در یک سال منتهی به اسفند1400 باوجود 
همه فرازونشیب‌ها تغییر محسوسی نداشته است؛ اما بررسی 
شاخص انتظارات تولید برای ماه آینده حاکی از این است که در 
اسفند پارسال، رقم این شاخص با قرار‌گرفتن روی رقم 35.29، 
به پایین‌ترین حد از اسفند98 تاکنون رسیده است. البته کاهش 
این شاخص تا حدودی طبق روال سال‌های گذشته ناشی از 
تعطیلات فروردین بوده و به‌واسطه مصادف‌شدن آن با ماه 
مبارک رمضان تشدید شده است؛ اما اظهارات فعالان اقتصادی 
حاکی از این است که ابهام در چشم‌انداز اقتصاد کلان و به‌ویژه 
بلاتکلیفی فضای بین‌المللی درخصوص حصول توافق و کاهش 
اثرات تحریم بر اقتصاد کشور نیز بر کاهش این شاخص تأثیر 
داشته است. دیگر نکته برجسته در گزارش شامخ اسفند1400 
این است که در این ماه، از مجموع مؤلفه‌های اصلی شامخ، فقط 
شاخص میزان استخدام و به‌کارگیری نیروی انسانی، منفی 
ثبت شده است. به عقیده فعالان اقتصادی، افزایش هزینه‌های 
نهاده‌های تولید و ارائه خدمات ازجمله دستمزدها، قیمت انرژی 
و تجهیزات باعث شده تا شرکت‌ها ضمن خودداری از به‌کارگیری 
نیروی کار جدید، برای جبران هزینه‌ها مترصد تعدیل نیرو 
در بعضی ‌واحدهای اقتصادی شوند. طبق اطلاعاتی که مرکز 
پژوهش‌های اتاق ایران در سی‌امین دوره گزارش شامخ منتشر 
کرده، در اسفند۱۴۰۰، شاخص میزان استخدام و به‌کارگیری 
نیروی انسانی 82.44واحد بوده که یکی از کمترین مقادیر در 
۱۷ماه اخیر است. با توجه به اینکه گزارش اخیر مرکز آمار ایران 
از تحولات بازار کار زمستان1400، از رشد منفی بازار کار ایران 
حکایت دارد، علاج‌نشدن هزینه‌های تحمیلی به تولید می‌تواند 
ضمن ابتر‌کردن سیاست‌های اشتغالی دولت در سال‌جاری، 

شرایط نامساعدی هم برای بخشی از شاغلان رقم بزند.

نمای باز اقتصاد
در اسفندماه گذشته، شاخص میزان فعالیت‌های کسب‌وکار 
در اسفندماه نسبت به بهمن1400 افزایش داشته و با فتح 
قله 81.58واحدی، به یکی از بیشترین مقادیر خود در تاریخ 
30ماهه انتشار شامخ رسیده است. همچنین در این ماه شاخص 
میزان سفارش‌های جدید مشتریان پس از ۴ماه ثبت رقم کمتر 
از واحد۵۰، به بیشترین مقدار ۶ماهه اخیر رسیده و روی رقم 
44.55واحد ایستاده است. البته به عقیده فعالان اقتصادی، 
تقاضا همچنان متأثر از تورم و بلاتکلیفی فضای بین‌المللی بوده 
و به مقادیر واقعی و باثبات خود نرسیده است. از دیگر اتفاقات 
مطلوب اقتصاد در اسفندماه این است که شاخص موجودی 
مواداولیه و لوازم خریداری‌شده برای تولید، بعد از ۶ماه روند 
کاهشی به 74.54واحد رسیده که بیشترین مقدار از ابتدای 
شروع طرح محسوب می‌شود و نتیجه گشایش‌هایی است که در 
حوزه تأمین مواداولیه و تسهیل واردات آنها انجام شد. البته این 
افزایش بیشتر در بخش خدمات و کشاورزی رخ داده و در بخش 
ساختمان، شاخص موجودی مواداولیه و لوازم خریداری‌شده 
برای تولید، با کاهش زیادی همراه بوده است. این موضوع 
هرچند می‌تواند ناشی از کاهش جنب‌وجوش بازار مسکن و 
بی‌میلی تولیدکنندگان برای آغاز پروژه جدید باشد، اما بخش 
قابل‌توجهی از آن به‌واسطه تسریع در عملیات ساختمانی در 

زمستان و به‌خصوص اسفندماه است.

تنور داغ تورم
گزارش شامخ نشان می‌دهد در اسفندماه، شاخص قیمت 
خرید مواداولیه و لوازم خریداری‌شده برای تولید به بیشترین 
مقدار ۳ماه اخیر رسیده و همزمان شاخص قیمت فروش 
محصولات و خدمات نیز نسبت به بهمن‌ماه افزایش یافته است. 
فعالان اقتصادی می‌گویند باوجود بالا‌بردن قیمت فروش کالا و 
خدمات، این افزایش نمی‌تواند کل هزینه تحمیل‌شده به تولید را 
جبران کند؛ چراکه تقاضا به دلایلی نظیر کاهش قدرت خرید و 
بلاتکلیفی شرایط اقتصاد سیاسی وارد بازار نمی‌شود. درمجموع 
هرچند شامخ اسفند1400 نشان‌دهنده رونق فعالیت‌ها مشابه 
اسفند1399 است، اما بسیاری از فعالان اقتصادی در این ماه 
به‌دلیل نبود تناسب بین افزایش قیمت نهاده‌های تولید و قیمت 

فروش، با افزایش شدید هزینه‌ها روبه‌رو شدند.

پسرفت صنعت
در شرایطی که شاخص مدیران خرید )PMI( کل اقتصاد در 
اسفند1400 با جایگاه این شاخص در اسفند1399 برابر شده، 
این وضعیت در بخش صنعت تکرار نشده و اکثر مؤلفه‌های 
شامخ صنعت در این ماه در مقادیری کمتر از اسفند1399 
قرار گرفته‌اند. آمارها نشان می‌دهد در اسفند1400، رقم 
شامخ بخش صنعت به 56.43واحد رسیده که نسبت به شامخ 
57.29واحدی در اسفند1399 کمتر است. همچنین شاخص 
میزان سفارش‌های جدید مشتریان در اسفند پارسال59.92 
بوده که گرچه بیشترین مقدار در دوره 10ماهه محسوب 
می‌شود، اما همچنان پایین‌تر از اسفند1399 قرار دارد. همچنین 
شاخص میزان فروش محصولات بخش صنعت نیز گرچه در 
اسفند1400 به بالاترین رقم در دوره 10ماهه رسیده اما در 
مقایسه با اسفند1399 مقدار کمتری را ثبت کرده است. طبق 
اطلاعات منتشر‌شده از سوی اتاق ایران، ثبات نسبی در نرخ 
ارز، فرایند تأمین مواداولیه موردنظر صنایع را تسهیل کرده 
و شاخص موجودی مواداولیه بخش صنعت در اسفندماه به 
بیشترین مقدار در 3ماه اخیر رسیده و شاخص میزان صادرات 
کالای بخش صنعت نیز با ثبت بالاترین رکورد در دوره زمانی 
3ماهه در وضعیت بهتری قرار گرفته است. البته در بخش صنعت 
نیز شاخص میزان استخدام و به‌کارگیری نیروی انسانی با شدتی 
بیشتر نسبت به سایر بخش‌های اقتصادی دچار افول شده و به 

یکی از کمترین مقادیر در دوره 23ماهه اخير رسیده است.

آزمون ایرلاین‌ها
رستم قاسمی، وزارت راه و شهرسازی 
می‌گوید:‌ در جریان سفر رئیس‌جمهور به 
قطر، پشتیبانی ایران از جام‌جهانی2022 
در دستور کار قرار گرفته و براساس 
توافق‌های انجام‌شده در دیدار سیدابراهیم رئیسی و امیر قطر، 
ایران از اسکان و حمل‌ونقل هوایی و دریایی بخشی از مسافران 
و گردشگران جام جهانی‌۲۰۲۲ پشتیبانی خواهد کرد. نکته 
قابل‌تأمل این است که به‌گفته قاسمی، حمل‌ونقل هوایی بخش‌ 
قابل‌توجهی از مسافران در مسیر جزیره کیش به دوحه و برعکس 

برعهده ایرلاین‌های ایرانی است. 
مسافران جام جهانی به‌نوعی می‌توانند مرفه‌ترین افراد از کل 
جهان قلمداد شوند. در نتیجه سؤال اصلی این است که آیا 
این افراد در کنار ایرلاین 5ستاره قطر ایرویز که یکی از بهترین 
ایرلاین‌های جهان است و به 73کشور پرواز مستقیم دارد، از 
پرواز با ایرلاین‌های ایرانی استقبال می‌کنند و حاضرند با ناوگانی 
که میانگین عمر آنها 25سال است، پرواز کنند یا نه. نکته مهم‌تر 
اینکه در رویداد جام جهانی، کمتر کسی بدون برنامه‌ریزی به 
کشور میزبان مسابقات فوتبال سفر می‌کند و مسافران عمدتا از 
مدت‌ها قبل، مسیر سفر، تور، هتل، پرواز و... را مشخص یا حتی 
خریداری کرده‌اند و ورود ایرلاین‌های ایرانی به این بازار، حداقل 
نیازمند تبلیغات وسیع بین‌المللی و آماده‌سازی زیرساخت‌‌های 

موردنیاز برای ارائه خدمات بی‌نقص به مسافران است. 
در این میان، نکته هراس‌انگیز دیگری که وجود دارد، آنهم 
بی‌توجهی به حقوق مسافر و اهمیت پول و وقت او درنظر 
ایرلاین‌های ایرانی است که احتمالا برای خارجی‌ها هم به همین 
منوال مدنظر قرار می‌گیرد، بنابراین تصویر بسیار نامطلوبی 
برای کشور ایجاد خواهد شد. حالا که با تدبیر دولت سیزدهم، 
ایران نیز امکان بازیگری در بازار جام جهانی را پیدا کرده، انتظار 
می‌رود از همین حالا پیش‌نیازهای حضور در این بازار مهیا شود 
و به‌خصوص در حوزه حمل‌ونقل که هنوز در جلب رضایت 

هموطنان ناموفق بوده، کسی بی‌گدار به آب نزند.
همواره انتقادات شديدي در مورد قيمت‌گذاري و تاخير در 
پرواز ايرلاين‌هاي ايراني وجود دارد و حالا، خدمت‌رساني آنها به 
مسافران جام جهاني، آزموني است كه نتيجه آن فقط محدود 
به شركت‌هاي هواپيمايي نيست و به كل ايران مربوط مي‌شود؛ 
از اين رو متوليان حوزه حمل و نقل، به‌خصوص شخص وزير راه 

بايد با وسواس و احتياط با اين مقوله برخورد كند.

 برخورد با قاچاق
از مرز تا بازار

  خبر: محمد مهدی برادران، معاون وزیر 
صمت از مبارزه با کالای قاچاق به‌صورت 
سیستماتیک و با همراهی دستگاه‌های نظارتی و 
قضایی خبر داده و می‌گوید: هیچ‌کس نمی‌پذیرد 
کالایی که به‌نوعی با سلامتی مردم و امنیت جانی 
آنها در تضاد است، در کف بازار وجود داشته باشد. 
به‌گفته این مقام دولتی، این هفته نظارت‌ها 
تشدید می‌شود و وزارت صمت و ستاد مبارزه با 
قاچاق کالا و ارز برنامه‌ریزی جدی برای مبارزه با 
کالاهای قاچاق و غیراستاندارد را در فضای بازار 

آغاز کرده‌اند.

  نقد: مبارزه با قاچاق کالا یک ضرورت است 
و شرط موفقیت، جامع‌نگری برای برخورد با 
کالاهای قاچاق از مرز تا بازار است. از این‌رو 
محدودشدن شیوه‌های برخورد با کالاهای قاچاق 
به سطح مغازه‌ها و فروشگاه‌ها درصورت عبور 
کالاها از مرزهای کشور یک اشتباه است و باعث 
تضعیف اعتماد فعالان اقتصادی به سیاستگذاران 
و مسئولان می‌شود. برای سال‌های طولانی این 
پرسش بی‌پاسخ مانده که چگونه ممکن است 
حجم زیادی از کالاهای قاچاق وارد ایران شود 
درحالی‌که هنوز یک برنامه جامع که ابعاد مختلف 
و همه جانبه مقابله با کالاهای غیرقانونی و قاچاق 
را شامل شود، در کشور نداشته باشیم. برخورد با 
کالاهای قاچاق در سطح بازار تا زمانی که بخشی 
از یک زنجیره و فرایند نباشد، تنها به‌عنوان یک 
مانور مقطعی و تکراری شبیه خواهد بود که 
در همه دولت‌های گذشته تکرار شده است. آیا 
دولت سیزدهم زنجیره مقابله با کالاهای قاچاق را 
تکمیل خواهد کرد و راه را برای فرار دانه درشت‌ها 
و به‌ویژه واردکنندگان از اسکله‌ها و گمرک‌های 

رسمی خواهد بست؟

چهره روز

نقد ‌خبر

کسب‌وکار


